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Фенхель звичайний (Foeniculum vulgare Mill.) – культура широкого 

спектру напрямів використання; цінна лікарська, пряносмакова, ефіроолійна, 

овочева, медоносна, ароматична та декоративна рослина. Фенхель знаходить 

використання в медицині, кулінарії, харчовій, фармацевтичній, парфумерно-

косметичній та інших галузях промисловості, у ветеринарії, тваринництві.  

Впровадження нетрадиційних малопоширених культур, зокрема фенхелю 

звичайного, до сівозмін в посушливих умовах півдня України дозволить 

покращити показники виробничої діяльності господарств, використати фенхель 

як страхову культуру від економічних ризиків. Особливого значення у зв’язку з 

процесами глобального потепління клімату набувають посухо- та жаростійкість 

фенхелю, здатність культури  формувати стабільні врожаї в екстремальних 

умовах підвищеного температурного режиму та недостатнього зволоження.  

Вирощування фенхелю на півдні України неможливе без технологічних 

новацій з урахуванням специфічних ґрунтово-кліматичних умов зони та реакції 

на них рослин. Особливо актуальним є вивчення та удосконалення таких 

складових технології вирощування, як строки сівби, ширина міжряддя, добрива. 

До задач досліджень входило визначення впливу строків сівби, ширини 

міжряддя та добрив на величину середньодобових приростів сухої речовини 

фенхелю звичайного при вирощуванні в посушливих умовах півдня України. 

Польові досліди проводили у 2014-2016 роках на базі фермерського 

господарства «Фентезі» Великоолександрівського району Херсонської області з 

дотриманням існуючих вимог та рекомендацій. 

Ґрунт дослідної ділянки – темно-каштановий слабкосолонцюватий 

середньосуглинковий, типовий для зони. В орному шарі ґрунту міститься гумусу 

– 2,28%, нітратів – 26, рухомого фосфору – 34, обмінного  

калію – 250 мг/кг ґрунту, рН водної витяжки – 7,0-7,2.  

Схема досліду включала такі фактори та їх варіанти: Фактор А – фон 

живлення: без добрив; N30; N60; N90; Фактор В – строк сівби: ранній (третя декада 

березня); середній (перша декада квітня); пізній (друга декада квітня); Фактор С 

– ширина міжряддя, см: 15; 30; 45; 60.  
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Дослід закладений методом розщеплених ділянок у чотирикратній 

повторності. Посівна площа елементарної ділянки третього порядку – 70 м2, 

облікова – 55 м2. Об’єктом вивчення був сорт фенхелю звичайного Оксамит 

Криму. 

Величина сухої надземної маси – комплексний показник, який у ваговому 

виразі відображає сумарний вплив досліджуваних факторів на висоту та діаметр 

стебла, кількість та лінійні параметри бічних пагонів, величину листкового 

апарату, число та розміри зонтиків різних порядків, їх насіннєву продуктивність 

тощо. 

Середньодобовий приріст сухої речовини, розрахований за вегетаційний 

період фенхелю звичайного, варіював у розрізі факторів, що вивчались, у межах 

від 2,82 до 5,22 і становив, у середньому по досліду, 3,86 г з 1 м2 посіву за добу. 

Інтенсивність накопичення сухої речовини на одиницю площі посіву була 

мінімальною на неудобрених ділянках пізнього строку сівби з міжряддям 15 см, 

максимального значення досягала у варіанті з внесенням N90 та проведенням 

сівби в ранній строк з шириною міжряддя 45 см. 

Ріст продуктивності формування сухої надземної маси рослин під впливом 

азотних добрив мав стійку, чітко виражену тенденцію протягом трьох років 

досліджень. Середньофакторіальне значення даного показника на неудобрених 

ділянках становило 3,32 г/м2 за добу, на фоні N30-90 спостерігалось його 

підвищення на 0,34-1,02 г/м2 за добу, або на 10,2-30,7%. 

Вплив добрив на середньодобовий приріст сухої речовини фенхелю 

звичайного залежав від строку сівби та ширини міжряддя. На фоні N90 даний 

показник збільшився порівняно з неудобреним контролем на 1,10-1,37 г/м2 за 

добу (30,8-35,6%) при ранньовесняній сівбі, на 0,89-1,09 г/м2 за добу (28,6-31,5%) 

та 0,78-0,97 г/м2 за добу (27,7-31,2%) на ділянках середнього та пізнього строків 

сівби, відповідно. 

Найбільший середньодобовий приріст сухої надземної маси рослин 

фенхелю під впливом азотних добрив спостерігався на ділянках широкорядної 

сівби з міжряддям 45 см. Так, внесення N90 забезпечило збільшення 

досліджуваного показника порівняно з контролем на 0,97-1,37 г/м2 за добу (31,2-

35,6%). На ділянках звичайного рядового способу сівби з міжряддям  

15 см даний показник становив, відповідно, 0,78-1,10 г/м2 за добу (27,7-30,8%), 

тобто умови для використання рослинами азоту були менш сприятливими. 

Результати досліджень свідчать про тенденцію зниження інтенсивності 

накопичення сухої речовини на одиницю площі посіву в напрямку від раннього 

(третя декада березня) до пізнього (друга декада квітня) строків сівби. Показник 

середньодобового приросту сухої речовини при ранньовесняній сівбі дорівнював 
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4,36 г/м2 за добу, у варіантах середнього та пізнього строків зменшився на 0,57 

та 0,94 г/м2 за добу, або на 13,1 та 21,6%, відповідно. 

Найбільше середньофакторіальне значення досліджуваного показника на 

рівні 4,09 г/м2 за добу зафіксовано при сівбі з міжряддям 45 см. Звуження 

міжряддя до 30 та 15 см, а також розширення до 60 см призвело до зменшення 

середньодобового приросту сухої надземної маси рослин на 0,18; 0,44 та  

0,31 г/м2 за добу, або на 4,4; 10,8 та 7,6%, відповідно. 

Таким чином, результати досліджень свідчать, що найвищий 

середньодобовий приріст сухої надземної маси рослин фенхелю звичайного – 

5,22 г/м2 за добу на темно-каштанових ґрунтах півдня України забезпечила 

взаємодія дози азотних добрив 90 кг д.р./га, ранньовесняної сівби в третій декаді 

березня з шириною міжряддя 45 см. 
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